

浙江海洋经济发展规划吸引了众多台港企业关注,第二届后ECFA时期浙台港民间经贸合作交流会期间,三方达成多个浙江海洋经济的合作发展项目的协议,总投资额达数十亿元。

三方互动 浙港台合作走进“新时代”



交流会期间,参会代表考察企业现场。

□ 屈凌燕 段菁菁

本次交流会以“海洋经济开启两岸三地发展新空间”为主题,三地企业家共同探讨、洽商ECFA生效后的合作新空间,特别是海洋经济给三地企业合作发展带来的机遇与挑战。

ECFA开启经济合作新时代

2010年两岸签署《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA),开

启了进一步经济合作的新时代。

浙江的民营企业家率先启动,去年9月,浙江民营企业发展联合会率领百余位民营企业家,首次踏上宝岛台湾,进行考察、交流,并与台湾工商协进会、香港世界华商联合促进会共同成功举办了“第二届后ECFA时期浙台港民间经贸合作交流会”,开启了两岸三地企业合作的新时代,为两岸三地的民间企业合作奠定了基础。

浙江海洋经济发展由此上升为国家战略。浙江省委、省政府将建设海洋经济强省作为重大战略部署。浙江海洋经济的大发展将成为浙江经济的新增长极。这些为浙台港两岸三地的民间企业开展海洋经济合作奠定了基础。

八仙过“海”方能显神通

在新的发展机遇面前,一直力挺民营企业发展而被广大民营企业家誉为“娘家人”的浙江工商局长郑宇

今年3月,国务院正式批复《浙江海洋经济发展示范区规划》,

赞誉为“娘家人”的浙江工商局长郑宇

民首先想到了浙江的民营企业。他认为,浙江无人岛的首度开发、船舶制造的方兴未艾、海洋医药的初露端倪,包括舟山与台湾的直航等,都给浙江民营企业提供了发展机遇。同时,他也表示,浙江民企在机遇面前应该八仙过“海”,各显神通。

那么,浙江民企应该如何八仙过“海”,各显神通呢?郑宇民认为,浙江民企在增长方式、资源利用、发展空间、发展模式等方面必须随之发生转变。

他解释说,在增长方式上,要从依靠投资拉动向海洋消费转变;在资源利用上,要从消耗资源向海洋资源的集聚、再造转变;在发展方式上,要从千军万马、一家一户的分散经营向组建航母集团转变,整体进入,分工协作,共同致力于航母的远航;在发展地域上,要突破地缘束缚,向国际化转变;在发展模式上,因海洋经济是新经济模式,定位要高,要从依靠手工作业向新技术应用转变。

郑宇民表示,民企进入海洋经济,是民营企业突破传统物理资源,发展浙江,跳出陆域、拥抱大海的时代已经到来。

找出差距求发展

郑宇民在发言时认为,浙江要发展海洋经济,一定要借鉴香港、台湾等海洋经济先行先发的地区,要向他们学习取经并加强两岸三地的合作。因为浙江跟台湾、香港的海洋经济发展相比还是有差距。

其一是海洋文化的差距。郑宇民

说浙江的海洋文化是“海难、海防”的文化,重心在于如何应对台风,减少灾难带来的损失。香港和台湾是“海用、海利”的文化,重心在于如何亲近海洋、用好海洋资源。而浙江要把海难、海防、海用、海利形成统一的文化,就要有进取心。

“其次是对陆域、海域资源复合使用的差距”。在郑宇民看来,在海洋产业定位上,浙江与港台也有差距。他说香港的港口既是实体港也是虚拟港,既是科技港,也是人文港,连续7年成为世界第一繁忙港口。台湾的渔产业集加工、生产、捕捞、销售、旅游一体化,这个水平浙江目前还达不到。要学习台湾、香港对海洋产业的定位和规划。

“海洋产业是一个产业链,浙江在海洋产业链整合方面也有差距。”郑宇民称还特别提到:“香港人卖游艇每艘两个亿。我们现在打造一条渔船最多200万。所以浙江与港台地区在海洋消费方面也存在差距。而新的消费热点在海洋经济里面可能变成一个现实”。郑宇民表示,台湾、香港本身是世界闻名的海洋经济模式典范,“他们对海洋经济的认知和实践值得我们学习”。

相关链接:

5月6日,百余名台湾、香港的企业家在浙江考察海洋经济,并参加由浙江省民营企业发展联合会、世界华商联合促进会、台湾工商协进会共同发起主办的“第二届后ECFA时期浙台港民间经贸合作交流会”,共商海洋经济合作发展新空间。

中国彩电巨头发起技术联盟角逐“主导权”

□ 王攀 乌梦达

占据中国市场份额近60%的彩电产业三大企业TCL、海信和长虹6日宣布成立“中国智能多媒体终端技术联盟”,以求全球智能终端市场树立“中国标准”,在日益激烈的国际竞争中占据一席之地。

在当天于深圳举行的联盟成立仪式上,工信部电子信息司司长肖华说,中国彩电行业核心企业成立联盟,对推动产业发展转型和为中国彩电企业在新一轮国际竞争中争夺话语权具有重要意义。他说:“国内企业需要齐心合力,在标准上有突破,在技术上有作为。”

当前,随着信息网络化高速发展,以智能电视、智能手机、智能平板等各种智能多媒体终端大量推向市场,相关产品正在成为国际产业竞争的主流方向。有市场预测认为,到2014年,预计全球带有网络应用功能的智能电视机销量将达到1.14亿台,在中国,2011到2015年的5年中,智能电视机市场的年复合增长率将超过60%,到2015年,预计智能电视将占据90%以上的市场,年销量将达到7600万台。

出席联盟成立仪式的海信传媒网络技术有限公司智能电视项目首席科学家简志敏向新华社记者介绍说,从国际上看,当前谷歌、苹果等跨国巨企正在向下游产业进发,积极开发带有网络功能的平板电视等产品;从国内看,当前彩电行业总的来说还处于技术不统一、众多企业各自为战的状态,统一技术标准形成市场合力已经是当务之急。

正是为了实现这一目标,产业联盟表示,未来将主要开展三方面的工作:一是智能电视应用程序商店技术标准;二是智能电视互联互通应用规范标准;三是智能电视操作系统技术规范标准。后续还将逐步制定智能手机、智能平板等各种智能多媒体终端技术标准。

TCL董事长李东升说,通过这些标准的制定,联盟一方面在市场上给出一个明确的智能多媒体终端的技术标准,保证消费者的权益,同时通过统一的标准,保障联盟内智能多媒体终端互联互通,共享互联网的便利。另一方面,联盟的成立,给应用开发者带来了福音。开发者开发的应用,将可以适用于联盟内所有的终端,其用户群每年将以千万级别的规模增长。这种规模的效应必将给开发者带来巨大的利益。

肖华表示,这次联盟的成立,是中国家电企业首次共同打造智能终端技术标准,将给整个产业带来巨大影响力。他说:“中国家电企业在市场上激烈竞争获得了很好的市场份额和品牌,但是在技术标准和国际规范上总是受制于人。在今天这个智能化时代,智能应用、操作系统、互联互通等将是整个产业中的重要核心,中国企业必须联手起来,制定自己的标准,从而在整个产业发展中占据主动。”

中国智能多媒体终端联盟表示,该联盟成立后,还将通过各种形式,扶植和鼓励开发者开发适合包括电视、手机、平板在内的各种智能应用,并建立统一的智能终端产品技术体系,统一对外部技术合作。最大限度达到资源共享、终端互通、技术共享。

书记相邀|ShuJiXiangYao

赵洪祝:欢迎港台企业参与浙江海洋经济建设

□ 童静宜 陈国亮

5月6日下午,由浙江省民营企业发展联合会、世界华商联合促进会、台湾工商协进会共同发起主办的“第二届后ECFA时期浙台港民间经贸合作交流会”在杭州举行,浙江省委书记赵洪祝在讲话时表示欢迎港台企业积极参与浙江海洋经济建设。

今年3月,国务院正式批复《浙江海洋经济发展示范区规划》,浙江海洋经济发展由此上升为国家战略。浙江省委、省政府将建设海洋经济强省作为重大战略部署。浙江海洋经济的大发展将成为浙江经济的新增长极。

赵洪祝在讲话时说,这次交流会

议把海洋经济作为主题,应该说具有十分重要的意义。他说,香港和台湾

都是国际化发展的典型,在海洋经济发展方面积累了许多宝贵的经验,香港、台湾的许多企业一直从事海洋经济,有着先进的海洋产业理念,拥有大批优秀的海洋人才,希望港台企业家立足这些优势,针对浙江海洋经济发展的实际需要,多为浙江出谋划策。

赵洪祝在讲话时表示,他更希望

台湾、香港和浙江三地企业积极参与

浙江海洋经济示范区建设。他说,浙江推进海洋经济示范区建设,就是努力把浙江建设成为大宗商品国际物流中心、海洋海岛开发开放改革示范区、现代海洋产业发展示范区、海陆协调发展示范区,还有海洋生态文明和清洁能源示范区。这其中涉及海岛、港口、渔业、旅游和海洋资源开发,涉及现代服务业、海洋新兴产业、临港先进制造业和现代海洋渔业等海洋产业发展。这里面蕴藏着众多的商机,可以为浙台港三地民营企业家转型升级、拓展发展的空间提供众多的载体和平台。他表示浙江会给予优惠的政策、周到的服务,并创造良好的环境。

据了解,会前几日,百余名台湾、香港企业家一直在浙江考察海洋经济。据记者了解,会前几日,百余名台湾、香港企业家一直在浙江考察海洋经济。

前景广阔|QianJingGuanKuo

范徐丽泰:浙台港合作发展就像一家三兄弟

□ 陈国亮

全国人大常委、香港世界华商联合促进会首席荣誉会长、香港特区立法会前主席范徐丽泰6日在杭州表示,浙台港三地的合作发展尤其是今后在海洋经济方面的合作发展就

好像一家里面三兄弟,“三兄弟携手向前进,前景非常好。”

范徐丽泰是在由浙江省民营企业发展联合会、世界华商联合促进会、台湾工商协进会共同发起主办的

“第二届后ECFA时期浙台港民间经贸合作交流会”上讲这番话的。同一天,百余名台湾、香港的企业家在浙江考察了海洋经济,并与浙江的企业达成了数十亿元人民币的合作项目。

在谈到海洋经济这个话题时,范徐丽泰说,海洋经济实际上就是将来下一代可以发展的最重要的一个领域。她用比喻手法讲了一个小故事。小故事说:有三个兄弟大家都住在海边,小弟弟名字叫香港,小弟弟为什么叫小弟弟呢,因为它资源不多,人

口跟其他的兄弟比也是比较小。可是小弟弟很愿意参与、很愿意跟人家交流,更希望能够跟大哥哥他们一块儿去发展。第二个是小哥哥,这是台湾。这个小哥哥他的身材非常适中,看起来很帅,他在事业上很有成就,有很多方面很超众,不过小哥哥也觉得发展的空间好像不大够,所以觉得应该跟这个大哥哥一块儿发展比较好一点。

大哥哥身材高大,形象雄伟,这个就是浙江。大哥哥有人才,有天然的资源,后天的工业也胜人一筹,而且

最重要的是大哥哥的动力无限,为什么?因为大哥哥家里有很多民企,民间的企业。因此这三兄弟大家都是依水而居,就觉得大家可以合在一块儿去发展,一块儿去打天下,一块儿去创造新天地。而三兄弟携手向前进,前景非常好。

范徐丽泰在讲完这个故事后说,她希望香港企业家能够在浙台港三地的发展之中尽一份力,也能够从中得到商机、得到更好的发展。

中国西部煤企兼并重组提速国家能源基地建设

□ 王新明

继山西、河南之后,内蒙古、陕西、贵州等中国西部能源富集区陆续揭开煤矿企业兼并重组大幕。业内专家称,这将加快中国西部能源基地建设进程,提升国家能源保障水平。

长期以来,作为中国重要能源输出地的西部地区,能源产业集中度不高,尤其是煤炭产业,小煤矿占比大,技术装备水平低,安全生产形势不容乐观。目前,内蒙古有煤炭企业353家,陕西522家,贵州则有煤炭企业和矿井1660个。

根据规划,3年内,内蒙古、贵州的煤炭企业将兼并重组至100家

和200家以内;陕西则计划6月底前控制在120家以内。

据贵州省能源局局长付京介绍,作为国家大型煤炭生产基地的重要组成部分,目前,贵州有各类性质煤炭企业(集团)1441个,其中,规模以上煤炭企业集团仅有59个。近两年,贵州一直在进行煤炭行业整合,但侧重点是整合资源;相比而言,此次兼并重组的重头戏则是企业大整合。

付京说,根据计划,到2013年底,贵州将建成1个年产5000万吨的特大煤炭旗舰企业集团,2个年产3000万吨以上的大型煤炭企业集团,3个年产1000万吨以上。使年产500万吨以上的煤炭企业集团产量达

到全省煤炭总产量的60%以上。

相比贵州,内蒙古自治区自2005年开展矿产资源整合以来,前后6年时间共整合关闭煤矿近800处、非煤矿山1600多处。通过整合与技改,原煤产量由2005年的26亿吨增加至2010年的787亿吨。到2013年,内蒙古将形成1至2户亿吨级、5至6户五千万吨级、15至16户千万吨级的大型煤炭企业。

西部地区能源资源富集,也是中国重要战略资源接续区,承担着“西电东送”、“西气东输”等重要使命。贵州省社科院教授熊宗仁认为,到2020年,西部地区将在新一轮西部大开发中建设成为国家重要能源基地,这就需要提高能源产业

集中度和发展水平,提升能源保障水平,确保国家能源战略安全。

推进煤炭企业兼并重组,从粗放型向集约型生产方式转变是其中重要的一环,不但要做,更要做好。”熊宗仁说。

与山西、河南等地相比,在兼并重组的方式和主体等方面,西部地区则显得更为灵活。贵州省能源局总工程师胡世延介绍,兼并重组中,贵州鼓励各种所有制煤矿企业以及电力、冶金、化工等企业以产权为纽带、以股份制为主要形式参与兼并重组。

在兼并重组主体方面,还支持符合条件的国有和民营煤矿企业成为兼并重组主体,支持优势企业开展跨



范徐丽泰近照

地区、跨行业、跨所有制兼并重组。目前,河南煤化、山东兖矿、徐矿集团等59户实力较强的大中型煤炭企业参与到贵州煤炭企业兼并重组。

业内人士认为,兼并重组将加快西部能源基地建设进程,提升煤矿安全保障程度。在这一过程中,必须建立安全监管机制,因为部分即将被整合的煤矿可能会突击生产。短期内,安全生产的基础不会有根本性改变,兼并重组时期往往也是安全事故的易发期和高风险期。

目前,内蒙古、贵州等地都在强化兼并重组主体企业、被兼并企业和监管部门的安全生产主体责任。付京说,必须严格落实责任,煤炭产业既要发展,也要安全。